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自己評価・外部評価・運営推進会議活用ツール    事業所名：リーフステーション谷地 ユニット名：わかば 実施日：令和 年 月 日 

№ タイトル 評価項目 自己評価 記述 
運営推進会議で 

話しあった内容 
外部評価 ご家族様から 

Ⅰ.理念・安心と安全に基づく運営        

1 
理念の共有と

実践  

地域密着型サービスの意義

をふまえた事業所理念をつく

り、管理者と職員は、その理

念を共有して実践につなげて

いる 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

「ゆとりと笑顔のある暮らし」を事

業所独自の運営理念に掲げ、職員

一同が共有し、ご利用者様が安

心・安全・快適に過ごして頂けるよ

う寄り添い、実践に取り組んでい

る。 

  

  

 

2 
事業所と地域

とのつきあい 

事業所は、利用者が地域とつ

ながりながら暮らし続けられ

るよう、認知症の人の理解や

支援の方法などを共有し、事

業所自体が地域の一員として

日常的に交流している 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

地域の方が気軽に立ち寄ること

ができる様な、明るく暖かい雰囲気

作りに努め、地域の方の施設見学

も積極的に受け入れるよう努力し

ている。地域の行事に参加させて

頂いたり、施設での行事に参加し

て頂いたりと交流を図れるよう努力

している。ボランティアの受け入れ

も積極的に行うよう努力している。

コロナ禍の影響もあり、交流が図

れていない為、落ち着いたら交流

を図っていきたい。 

 

(当事業所より)  

コロナの影響により毎年行え

ていた地域との交流があまり図

れておらず、緩和されれば少し

ずつ再開していきたいと思って

います。 

(町内会長様より) 

 町内会の行事やこれまで毎

年お邪魔させてもらっていた、

カラオケ愛好会の訪問もありま

すが、防災に関して情報交換を

しています。それも地域との関

りだと思っています。早くコロナ

がおさまれば良いなと思ってい

るところです。 
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3 

運営推進会議

を活かした取

り組み 

運営推進会議では、利用者

やサービスの実際、評価への

取り組み状況等について報

告や話し合いを行い、そこで

の意見をサービス向上に活

かしている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

運営会議の中で、ご利用者様の

生活の様子や年間行事などの活

動報告を行い、それに基づく質問

や意見、要望をお聞きし、検討しな

がら事業所全体でサービスの向上

に努めている。近年はコロナ禍の

影響にもより、文章での開催と報

告になっている。 

（地域包括支援センター様より） 

 運営推進会議が書面での開

催になっていますが、書類が届

くのに時間がかかったりする

為、情報が入ってくるのに時間

が掛かる事があります。 

（当事業所より） 

 以後対策を行い、しっかりと

情報をお伝えしていきたいと思

います。 

 

 

 

  

 

4 
市町村との連

携 

市町村担当者と日頃から連

絡を密に取り、事業所の実情

やケアサービスの取り組みを

積極的に伝えながら、協力関

係を築くように取り組んでいる 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

運営推進会議に参加して頂いた

り、町の介護保険サービス調整会

議に参加している。また、定期的に

町役場に訪問し、情報交換が図れ

るような取り組みを考え実践してい

る。近年はコロナ禍の影響により、

町の会議も書面で行っており、書

面上で意見交換できるようになっ

ている。 

（高齢者福祉係様より） 

 サービス調整会議など関りは

出来ていると思います。 

（町内会長様より） 

河北町高齢者福祉係り様へ質問。 

コロナの事で町に対して苦情

とかはきていないですか。 

（河北町高齢者福祉係様より）

特にきていないです。 
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5 

身体拘束をし

ないケアの実

践 

代表者および全ての職員が

「介護保険法指定基準におけ

る禁止の対象となる具体的な

行為」を正しく理解しており、

玄関の施錠を含めて身体拘

束をしないケアに取り組んで

いる 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

身体拘束禁止宣言を事業所に

掲示し、職員間で共有している。ま

た、介護保険法の改正により、三

か月に一度の研修と毎月一度のカ

ンファレンスでの検討会議、資料を

基にした勉強会を開催し正しい知

識を職員間で共有し実践してい

る。また、定期的にご利用者様へ

の支援方法を見直し、見守りを十

分に実施し鍵をかけない工夫をし

ながら生活の支援をしている。 

  

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

A→3名 

B→3名 

身体拘束は行って

いないと入居の時

に聞いているので、

いろいろ工夫してく

れているのだろうと

思っています。 

 

6 
虐待の防止の

徹底 

管理者や職員は、高齢者虐

待防止関連法について学ぶ

機会を持ち、利用者の自宅や

事業所内での虐待が見過ご

されることがないよう注意を払

い、防止に努めている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

法人全体が一丸となり、虐待防

止に取り組んでいる。会議への参

加や職員間でも虐待について話し

合い、制度に対する理解を深めら

れるように努めている。言葉使い

にも気を配り、ご利用者様に対す

る虐待を見逃さないよう取り組んで

いる。施設内に見守りカメラを設置

している。 

  

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

A→5名 

B→1名 

虐待の話が聞こえ

てこないのでないと

思います。カメラは

良いと思います。 

7 

権利擁護に関

する制度の理

解と活用 

管理者や職員は、日常生活

自立支援事業や成年後見制

度について学ぶ機会を持ち、

個々の必要性を関係者と話し

合い、それらを活用できるよう

支援している 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

現在、成年後見制度利用してい

る方はおられない。今後、必要な

方の入居が予想される事から、定

期的に学ぶ機会を持ち、活用して

いけるに努めている。 
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8 
契約に関する

説明と納得 

契約の締結、解約また改定

等の際は、利用者や家族等

の不安や疑問点を尋ね、十

分な説明を行い理解・納得を

図っている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

契約の際、契約書・重要事項説

明書を読み上げると共に、不安や

疑問点が生じないように分かりや

すく説明を行うように努め、同意を

得てから契約を結んでいる。改定

する際には、事前に文章にて理解

と承諾を頂いてる。 

 

  

  

 

9 

運営に関する

利用者、家族

等意見の反映 

利用者や家族等が意見、要

望を管理者や職員ならびに外

部者へ表せる機会を設け、そ

れらを運営に反映させている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

ご家族様より連絡や面会があっ

た際には、日頃の生活の様子を報

告すると共に、意見、要望をお聞き

するよう努め、会話の内容で必要

であれば記録するなど、情報の共

有に努め、サービスの向上・運営

に反映するよう努めている。 

  

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

A→3名 

B→2名 

C→1名 

日々の生活はお便

りで分かりますが、

コロナで施設に行

けてないので、情報

がなかなか伝わっ

てこない事もある。 

 

10 

運営に関する

職員意見の反

映 

代表者や管理者は、運営に

関する職員の意見や提案を

聞く機会を設け、反映させて

いる 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

月に一度、法人役員、管理者で

の定期会議を開催し、相互の情

報・意見交換を行い、運営に反映

させている。また、事業所内にて月

一度のミーティングを行い、会議内

容を報告すると共に職員からの意

見・要望に対して管理者が意見や

提案をできる様な環境作りに取り

組んでいる。 
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11 
就業環境の整

備 

代表者は、管理者や職員

個々の努力や実績、勤務状

況を把握し、給与水準、労働

時間、やりがいなど、各自が

向上心を持って働けるよう職

場環境・条件の整備に努めて

いる 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

法人役員が定期的に事業所を

訪問し管理者や職員の意見や要

望を聞き、運営に反映させている。

また、研修や講演会に参加できる

機会を設け、職員がやりがいを持

って働けるような環境作りに努めて

いる。 

 

 

  

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

A→5名 

B→1名 

あまり分かりません

が、職員さんがいき

いきと仕事している

のは伝わってきま

す。 

 

12 
職員を育てる

取り組み 

代表者は、管理者や職員一

人ひとりのケアの実際と力量

を把握し、法人内外の研修を

受ける機会の確保や、働きな

がらトレーニングしていくこと

を進めている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

研修や講演会へ参加する機会

を設け、職員の質の向上を図って

いる。法人内の研修として、管理者

研修や指導者研修、新人研修とい

った職員のレベルに合わせた研修

を取り入れ実践している。 

 

 

  

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

A→4名 

B→2名 

あまり分かりません

が、しっかり学びな

がらお仕事されて

いるんだなと思いま

す。 

13 

同業者との交

流を通じた向

上 

代表者は、管理者や職員が

同業者と交流する機会を作

り、ネットワークづくりや勉強

会、相互訪問等の活動を通じ

て、サービスの質を向上させ

ていく取り組みをしている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

研修を通して、他事業所との交

流を図り、職員の質の向上が図れ

るように努めている。また、町で開

催されるサービス調整会議や病院

が主催となっている連絡会などに

参加し他事業所との交流を図って

いる。コロナ禍にて、参加できるこ

とは少なくなっているが、オンライ

ンなどを活用し出来る限り参加す

るよう努めている。 
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14 

本人と共に過

ごし支えあう

関係 

職員は、本人を介護される一

方の立場におかず、暮らしを

共にする者同士の関係を築

いている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

ご本人様が日々の生活で無理

することなく、出来る事を理解し、

その能力を引き出し、いきいきと生

活ができる様に配慮している。ま

た、人生の先輩である事から、ご

本人の経験や知識を活かしたアド

バイスを頂き、暮らしを共にする関

係を築いている。 

  

  

 

15 

馴染みの人や

場との関係継

続の支援 

本人がこれまで大切にしてき

た馴染みの人や場所との関

係が途切れないよう、支援に

努めている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

ご本人様とご家族様の要望をお

聞きしながら、ご家族様や親戚、友

人の面会の際には、気兼ねするこ

となくゆっくり談笑して頂ける様な

環境つくりと馴染みの方々との関

係が途切れないように努めてい

る。現在、直接会う事は控えて頂

いているが、窓越しでお顔を見て

頂いたり、電話でお話をして頂いた

りと工夫している。 

（高齢者福祉係様より） 

 サービス調整会議など関りは

出来ていると思います。 

（町内会長様より） 

河北町高齢者福祉係り様へ質問。  

コロナの事で町に対して苦情

とかはきていないですか。 

（河北町高齢者福祉係り様） 

特にきていないです。 

4番と記載内容同じですが、間

違い？ 

  

 

Ⅱ．その人らしい暮らしを続けるためのケアマネジメント 
    

  
 

16 
思いや意向の

把握 

一人ひとりの思いや暮らし

方、生活環境、一日の過ごし

方の希望や意向の把握に努

めている。 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

職員全体が、ご本人様のその

時々の気持ちを尊重すると共に、

日々の生活や表情、行動を観察

し、希望や意向の把握に努め、カ

ンファレンス等で検討し、ご本人様

の意向に沿えるよう、ケアを考え実
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践している。また、思いを上手く伝

えられない方には、ご家族様から

意見を聞く等をして実践している。 

17 

チームでつく

る介護計画と

モニタリング 

本人がより良く暮らすための

課題とケアのあり方につい

て、本人、家族、必要な関係

者と話し合い、それぞれの意

見やアイディアを反映し、現

状に即した介護計画を作成し

ている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

毎日の申し送りと定期的にカン

ファレンスを開催し、ご本人様の心

身の状態やより良い暮らしを支援

する為の課題は何か意見交換を

行っている。ご本人様やご家族様

にも意見をお聞きしプランの見直し

を行い、その方らしい生活が送れ

るように介護計画書を作成し、職

員全員で情報を共有している。 

(当事業所より) 

 ご本人様、ご家族様の要望に

沿えるようなケアプランを作成

する様努めています。 A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

A→3名 

B→2名 

C→1名 

お便りや連絡を貰

って本人の状態を

知る事は出来てい

る。コロナで直接施

設に行って話がな

かなか出来ていな

いのが残念。 

18 
個別の記録と

実践への反映 

日々の様子やケアの実践・結

果、気づきや工夫を個別記録

に記入し、職員間で情報を共

有しながら実践や介護計画

の見直しに活かしている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

日々の関わりの中で、必要な際

にはご本人様の言動を記録したり

出来るだけ詳しく、分かりやすく記

録するよう努めている。職員間で

情報を共有すると共に、その方に

合った統一したケアを提供できるよ

うに努めている。 

  

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

A→3名 

B→3名 

コロナで本人と直接

会って話が出来て

いないのでわかり

ませんが、職員の

方々が出来る範囲

で頑張ってくれてい

ると思っています。 
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19 

一人ひとりを

支えるための

事業所の多機

能化 

本人や家族の状況、その

時々に生まれるニーズに対

応して、既存のサービスに捉

われない、柔軟な支援やサー

ビスの多機能化に取り組んで

いる 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

ご本人様がサービスを利用する

前に、サービスの内容がご本人

様、ご家族様の思いに添っている

か、適切であるか、ご家族様関係

者との話し合いを持ち、総合的に

判断し、対応できるよう努めてい

る。 

(当事業所より) 

 ご本人様、ご家族様の要望に

沿えるようなケアプランを作成

する様努めています。   

 

20 
地域資源との

協働 

一人ひとりの暮らしを支えて

いる地域資源を把握し、本人

が心身の力を発揮しながら安

全で豊かな暮らしを楽しむこ

とができるよう支援している 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

地域の行事や活動に参加させ

て頂けるよう、こちらから働きか

け、交流や協力関係を深め、安全

で豊かな暮らしが出来るよう支援し

ているが、コロナ禍の為、交流があ

まり出来ていないが、町の広報な

どで地域の行事、出来事知り得た

情報をご利用者様にお伝えするこ

とで楽しんで頂ける様努めている。 

（町内会長様より） 

 地域の文化祭などにお誘いし

ているのは、ご利用者様からも

楽しんでもらいたいのも一つで

すが、職員の方にも気分転換し

てもらいたくお誘いしている部

分もあります。コロナで色々制

限をしながら働いていると思う

ので、是非職員さんにきてもら

いたい。 

（当事業所より） 

 楽しそうに仕事してくれている

が、施設で働いているから…と

自ら色々と制限しているところ

があります。 

  

 

21 
かかりつけ医

の受診支援 

受診は、本人及び家族等の

希望を大切にし、納得が得ら

れたかかりつけ医と事業所の

関係を築きながら、適切な医

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

ご本人様やご家族様の要望を大

切にしながら、希望の医療機関で

治療が受けられるよう支援体制を

確保している。二週間に一回往診
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療を受けられるように支援し

ている 

にも対応しており、健康状態を維

持できる体制を整備している。 

22 

入退院時の医

療機関との協

働 

利用者が入院した際、安心し

て治療できるように、また、で

きるだけ早期に退院できるよ

うに、病院関係者との情報交

換や相談に努めている。ある

いは、そうした場合に備えて

病院関係者との関係づくりを

行っている。 
 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

ご利用様の入院の際には、職員

も付き添いご家族様と主治医、病

院関係者と相談し、安心して治療

を受ける事ができる様に配慮して

いる。また、相互の意見交換を行

い、早期に退院できるような関係

者との良好な関係を保つと共に、

退院後の通院や健康管理が安心

して受けられるように支援してい

る。 

  

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

A→4名 

B→2名 

入院していないの

でわかりませんが、

その時は宜しくお願

いしたい。 

23 

重度化や終末

期に向けた方

針の共有と支

援 

重度化した場合や終末期の

あり方について、早い段階か

ら本人・家族等と話し合いを

行い、事業所でできることを

十分に説明しながら方針を共

有し、地域の関係者と共にチ

ームで支援に取り組んでいる 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

重度化に関する方針を決め、入

居契約時に説明を行い文章化して

同意を頂いている。少しでも長く穏

やかに過ごして頂けるように、必要

時には医療機関やご家族様と話し

合いを行いながら対応をしている。 

 

 

  

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

A→4名 

B→2名 

実際にそうなってか

らでないと分からな

いですが、必要な

時は連絡を貰える

し、先生にも相談し

てくれて家族にも聞

いてくれる。 
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24 
急変や事故発

生時の備え 

利用者の急変や事故発生時

に備えて、全ての職員は応急

手当や初期対応の訓練を定

期的に行い、実践力を身に付

けている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

ご利用者様の急変や各種の事

故に備え、事業所の連絡網を作成

すると共に、法人役員の連絡体制

も整え職員全員が協力して対応で

きる様にしている。 

  

  

 

25 災害対策 

火災や地震、水害等の災害

時に、昼夜を問わず利用者が

避難できる方法を全職員が身

につけるとともに、地域との協

力体制を築いている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

火災・水害・地震時における避

難訓練を定期的に行い、職員全員

が避難方法を身につけている。ま

た、消防署からの協力地域の方か

ら参加して頂くと共に、いざという

時の協力体制が得られるようにし

ている。 

（当事業所より） 

 火災訓練は年に 2回、水害・

地震訓練は年に 1回実施し

た。AEDの講習会も行った。 

大寒波により施設の水道管が

凍り、水が出なくなった。本社

から水を運んでもらい協力を得

た。 
 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

A→4名 

B→2名 

ちゃんと訓練してく

れているようなの

で、宜しくお願いし

ます。 

 

Ⅲ．その人らしい暮らしを続けるための日々の支援         

26 

一人ひとりの

尊重とプライ

バシーの確保 

一人ひとりの人格を尊重し、

誇りやプライバシーを損ねな

い言葉かけや対応をしている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

ご利用者様一人ひとりの人格を

尊重し、誇りやプライバシーを傷つ

けないように配慮しながら対応をし

ている。日々の対応の際、職員一

同で声を掛け合い実施している。 

  
A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

A→4名 

B→2名 

配慮してくれてると

思います。声掛けも

丁寧です。 

27 
日々のその人

らしい暮らし 

職員側の決まりや都合を優

先するのではなく、一人ひとり

の日常生活における希望や

意向、暮らしのペースを大切

にし、その日をどのように過ご

したいか、希望にそって支援

している 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

日々、傾聴する事を忘れず、一

人ひとりの生活のペースに合わ

せ、大切にしながら、ご本人様の

希望に添えるよう協力し支援して

いる。 
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28 

食事を楽しむ

ことのできる

支援 

食事が楽しみなものになるよ

う、一人ひとりの好みや力を

活かしながら、利用者と職員

が一緒に準備や食事、片付

けをしている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

1人ひとりの状態に合わせた食

事形態を提供している。企画行事

などを通し、季節に沿ったメニュー

を提供している。現在はコロナの影

響でご利用者様と準備や片付けは

行っていない。 

 

 

  

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

A→5名 

B→1名 

食べやすいように

工夫してくれてい

る。行事でお寿司を

食べている写真を

見る事があり、本人

すごく嬉しそうで

す。 

 

29 
栄養摂取や水

分確保の支援 

食べる量や栄養バランス、水

分量が一日を通じて確保でき

るよう、一人ひとりの状態や

力、習慣に応じた支援をして

いる 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

食事量を記録、把握し食事や水

分の摂取が不足しているご利用者

様に関しては、健康状態や形態を

把握した上で無理なく摂取できるよ

う個々に合わせ提供している。食

事については、毎日業者よりカロリ

ー計算されたメニューに沿い、食材

が配送され調理している。 

 

  

  

 

30 
口腔内の清潔

保持 

口の中の汚れや臭いが生じ

ないよう、毎食後、一人ひとり

の口腔状態や本人の力に応

じた口腔ケアをしている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

毎食後歯磨きの声掛けを行い、

状態観察を行っている。口腔内の

状態を確認し、痛みや義歯の具合

良くない場合には早急に治療が受

けられるように訪問歯科との連携

体制も整備している。年に１回、全

ご利用者様を対象に歯科検診を実

施している。 

  

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

A→6名 

定期的に歯科往診

で診てもらっている

ので安心です。 
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31 
排泄の自立支

援 

排泄の失敗やおむつの使用

を減らし、一人ひとりの力や

排泄のパターン、習慣を活か

して、トイレでの排泄や排泄

の自立にむけた支援、便秘の

予防等、個々に応じた予防に

取り組んでいる 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

排泄表にその都度記入し、一人

ひとりの排泄パターンを把握してい

る。また、トイレでの排泄の自立に

向け、時間を見ながらトイレへ誘導

したり、訴えがあった際には随時

対応するようにしている。排泄表を

使用し排便の確認と把握をしてい

る。定期的に牛乳を提供させて頂

いたり、乳酸菌の摂取や水分補

給、毎日の体操など、一人ひとりに

合わせた対応を行い便秘予防に

努めている。便秘がちな利用者様

に関しては、医師に相談しながらス

ムーズに排便ができるように支援

している。 

  

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

A→6名 

充分にしてもらって

います。 

32 

入浴を楽しむ

ことができる

支援 

一人ひとりの希望やタイミン

グに合わせて入浴を楽しめる

ように、職員の都合で曜日や

時間帯を決めてしまわずに、

個々にそった支援をしている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

ある程度、時間を設定させて頂

いている部分はあるが、できる限り

ご利用者様の希望に添えるように

心がけている。ゆっくりと楽しい雰

囲気で入浴ができる様に心掛けて

いる。 
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33 
安眠や休息の

支援 

一人ひとりの生活習慣やその

時々の状況に応じて、休息し

たり、安心して気持ちよく眠れ

るよう支援している 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

ご利用者様の生活パターンを把

握し、自由に休息の時間が取れる

よう支援している。また、快適な休

息や安眠ができる様、室内の温度

や湿度の管理に配慮している。 

 

 

 

  

  

 

34 服薬支援 

一人ひとりが使用している薬

の目的や副作用、用法や用

量について理解しており、服

薬の支援と症状の変化の確

認に努めている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

一人ひとりの病状や症状を把握

し、使用している薬の必要性や副

作用について理解するよう努めて

いる。服薬の経過や変化について

観察し主治医に報告するなどの連

携を図っている。また、誤薬を防止

する為、随時見直し意識強化に努

めている。 

 

 

  

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

A→6名 

しっかり管理しても

らえて、ありがとう

ございます。 

35 
役割、楽しみ

ごとの支援 

張り合いや喜びのある日々を

過ごせるように、一人ひとりの

生活歴や力を活かした役割、

嗜好品、楽しみごと、気分転

換等の支援をしている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

利用者様の生活歴を把握し、一

人ひとりが持っている力を活かせ

るような役割を考え、楽しいことや

気分転換ができる様に支援してい

る。 

 

 

（当事業所より） 

 毎月の企画や日々の生活の

中で、ご利用者様が楽しみ、気

分転換が出来る様考え実施し

ています。例えば、女性の方

は、家事の手伝いやお部屋の

掃除。男性の方は、将棋や新

聞を読んだり。お一人お一人に
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合わせて支援する様心掛けて

います。 

36 
日常的な外出

支援 

一人ひとりのその日の希望に

そって、戸外に出かけられる

よう支援に努めている。また、

普段は行けないような場所で

も、本人の希望を把握し、家

族や地域の人々と協力しなが

ら出かけられるように支援し

ている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

一人ひとりの気分や体調に合わ

せて、散歩や買い物などの声掛け

を行っている。また、企画行事を通

して、外出レクを取り入れ外出する

機会を設けている。ご家族様の協

力もあり、自宅へ外出や外泊する

方もおられる。近年はコロナ禍の

影響により外出は出来ていない。

外には出ず、ドライブのみのでは

あるが、少しでも気分転換にと努

めている。 

 

 

（当事業所より） 

 コロナの影響により外出があ

まり出来ていませんでしたが、

秋に少し落ち着いた頃、町内を

ドライブしました。外に降りて散

策することは出来ませんでした

が、役場周辺等をまわり、皆様

大変楽しんで頂けたようでし

た。 

  

 

37 

お金の所持や

使うことの支

援 

職員は、本人がお金を持つこ

との大切さを理解しており、一

人ひとりの希望や力に応じ

て、お金を所持したり使えるよ

うに支援している 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

ご本人様の希望や状態に応じて

対応を行っている。ご本人様が希

望したものは、ご家族様に相談を

しながら支援している。また、ご家

族様よりお預かりしたお金は、事業

所の金庫にて個別に保管させて頂

く説明をし、同意を得て出納帳に記

入し、月末締めでご家族様に報告

をしている。 
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38 
電話や手紙の

支援 

家族や大切な人に本人自ら

が電話をしたり、手紙のやり

取りができるように支援をして

いる 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

ご家族様に確認を取りながら、

ご利用者様のこれまでの生活歴を

経ち切らない様に、ご本人様から

の電話や手紙の作成などの希望

があった際には、プライバシーを考

慮しながら個人的に行っている。 

  

  

 

39 

居心地のよい

共用空間づく

り 

建物内部は一人ひとりの身

体機能やわかる力を活かし

て、安全かつできるだけ自立

した生活が送れるように工夫

している。共用の空間が、利

用者にとって不快や混乱をま

ねくような刺激がないように配

慮し、生活感や季節感を採り

入れて、一人ひとりが居心地

よく過ごせるような工夫をして

いる 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

カーテンで日差しを調節し、ホー

ル内は四季に合わせ、ご利用者様

と一緒に壁面に飾る装飾物を作成

し、季節感を味わえるような空間作

りをしている。また、毎月の企画行

事の様子をまとめ、それを掲示して

いる。温度湿度計を設置し、エアコ

ンや加湿器を調整し、常に過ごし

易い環境を整備している。ホーム

内はバリアフリーになっており、足

の不自由な方や車椅子の方でもス

ムーズに移動できる様になってい

る。 

  

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

A→5名 

B→1名 

施設の中が明るく

ていいと思います。

温度調節も管理し

てあり快適だと思い

ます。 

Ⅳ．本人暮らしの状況把握・確認項目（利用者一人ひとりの確認項目）        

40 
本人主体の

暮らし 

本人は、自分の思い、願い、

日々の暮らし方の意向に沿っ

た暮らしができている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

 ご本人様の話を伺いながら、要

望に対し対応し、日々の暮らしの

意向に沿った暮らしが出来るよう

努めている。 
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41 

本人は、自分の生活歴や友

人関係、暮らしの習慣、特徴

など様々な情報をもとに、ケ

ア・支援を受けることができて

いる 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

ご本人様のこれまで生活してきた

歴史や習慣を把握し、一人一人に

合った支援を行う様努めている。  

  

  

 

42 

本人は、自分の健康面・医療

面・安全面・環境面について、

日々の状況をもとに、ケア・支

援を受けることができている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

 健康面で不安な点や変化があれ

ば、その都度、看護師や主治医に

相談し、環境面でも危険なところが

ないか職員間で日々話し合い、安

全・安心して生活が送れるよう支援

している。 

  

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

A→5名 

B→1名 

定期的に診察が受

けられるので安心し

ています。何かあれ

ばすぐに連絡もらえ

るので安心していま

す。 

43 

生活の継続

性 

本人は、自分のペースで、こ

れまでの暮らしの習慣にあっ

た生活ができている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

 ゆっくり安心し、ご自分のペース

で生活が送れるよう、ご本人様や

ご家族様に伺いながら、一人一人

に合った支援をするよう心掛けて

いる。 

  

  

 

44 

本人は、自分のなじみのもの

や、大切にしているものを、身

近（自室等）に持つことができ

ている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

入居の際に、ご本人様の使い慣れ

た家具や馴染みの物を持って来て

頂き、ご本人様やご家族様の意見

を確認し、ご本人様が安心・安全

に心地よく過ごせるよう環境作りに

心がけている。 

  

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

A→5名 

B→1名 

安心して生活できる

ように考えてもらっ

ていると思う。 
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45 

本人は、自分の意向、希望に

よって、戸外に出かけること

や、催（祭）事に参加すること

ができている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

 ご本人様の意向を伺い対応し、

ご家族の協力も頂きながら、外出

や催し物の参加が出来るよう働き

かけている。コロナ禍の影響により

実施することがあまりできなかった

が、外には出ずドライブのみでは

あるが、少しでも気分転換が出来

るよう努めている。 

（町内会長様より） 

 今年はコロナの影響により行

動制限がありましたが、来年は

緩和され、谷地のどんが祭りも

囃子屋台をお披露目出来れば

と思っています。その際は、施

設の駐車場をお借りして皆さん

にお見せしたいと思いますので

楽しみにしてて下さい。 

  

 

46 

本人が持つ

力の活用 

本人は、自分ができること・で

きないこと、わかること・わか

らないことを踏まえた、役割

や、楽しみごとを行うことがで

きている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

 一人ひとりのできる事・分かる事

を把握し、転倒の原因に繋がる物

等は相談しながら環境整備をして

いる。廊下には手すり、トイレの場

所を表示、居室前には表札を付け

たりする等して安心して生活できる

様に工夫している。 

  

  

 

47 

本人は、自分がいきいきと過

ごす会話のひと時や、活動場

面を日々の暮らしの中で得る

ことができている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

 ご利用者様同士が会話しやすい

よう間に入ったり、日々の活動や

企画行事にも参加しやすいようお

誘いし、いきいきと過ごして頂ける

よう工夫している。 

  

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

A→4名 

B→2名 

お便りで良い写真

を見ることが出来

て、楽しく過ごせて

いると伝わってきま

す。 
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48 

本人は、自分なりに近隣や地

域の人々と関わったり、交流

することができている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

 面会や訪問など自由にできるよう

な環境を整え、交流できるようにし

ているが、コロナ禍の影響によりあ

まり行えていない。 

（当事業所より） 

 面会の方は、今後の状況をみ

ながら行っていきたいと考えて

います。 

  

 

49 総合 

本人は、この GHにいること

で、職員や地域の人々と親し

み、安心の日々、よりよい

日々をおくることができている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

 コロナ禍で様々な制限はあったも

のの、ご利用者様が、安心・安全

でゆとりのある暮らしが送れるよう

検討・工夫し、支援を行っている。

ご利用者様も日々、「ここに居れて

良かったわ」と笑顔で楽しく過ごせ

ていると感じる。 

（当事業所より） 

 今年もコロナの影響により

様々な制限がりました。ご利用

者様を支えてくださる、ご家族

の方、地域の方々、又行政の

方々の協力があり、安心して生

活が送れていると思っていま

す。  

ご利用者様が満足して頂ける

様努め、支援していきたいと思

っています。 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

A→3名 

B→3名 

コロナで本人と直接

会えないので分か

らない部分もありま

すが、充分に見守

ってもらい、色々連

絡ももらいありがと

うございます。楽しく

過ごせている様な

ので安心です。 

 

 


